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تربيـع دايره
مسائل مشهور و غيرقابل حل در هندسه
براى حل سه مسئله ى معروف در هندسه كه صورت بسيار 
ساده و قابل فهمى دارند، طى قرن هاى متمادى اقدامات بسيار 
گسترده اى از سوى رياضى دانان و همه ى علاقه مندان به مسائل 
هندسه انجام شده است، ولى هيچ يك از آن ها نتوانستند اين 
ــن درجه ى اول در  ــائل را حل كنند. از آن جا كه متفكري مس
برابر اين مسائل موفق نبودند، نوعى تعصب عجيب براى حل 
آن ها در جست وجوكنندگان به وجود آمد كه با عقل و منطق 
ــائل مزبور به نظر  ــت. واقعيت اين بود كه مس هم خوانى نداش

ساده مى رسيدند و ظاهراً قابل حل بودند.
اين سه مسئله با عنوان هاى «تثليث زاويه» ، «تربيع دايره» 
ــد. هنوز هم با دانش آموزان يا  و «تضعيف مكعب»  معروف ان
افرادى روبه رو مى شويم كه براى حل آن ها به كمك خط كشِ 
غيرمدرج و پرگار وقت خود را صرف مى كنند. اين در حالى 
ــت كه عدم امكان اثبات اين گونه مسائل قبلاً ثابت شده  اس

است.
در اين جا مسئله تربيع دايره را بيان مى كنيم و براى اطلاع 
از دو مسئله ى ديگر و كارهاى انجام شده درباره ى آن ها، بهتر 
است به كتاب تثليث زاويه و تربيع دايره از مجموعه كتاب هاى 

كوچك رياضى «انتشارات مدرسه»  مراجعه كنيد.
ــه موجب پژوهش هاى  ــئله ى تربيع دايره بيش از هم مس
شورانگيز شد. به طور كلى مقصود از تربيع دايره آن است كه 
فقط به كمك خط كشى غيرمدرج و پرگار، مربعى رسم كنيم 

كه مساحت آن برابر با مساحت يك دايره باشد.
ــاحت دايره برابر با حاصل ضرب  چون مى دانستند كه مس

محيط دايره در نصف طول شعاع است؛ يعنى:
2

2
12 rrrS π=×π=

ــد كه پاره خطى رسم  ــئله منجر به آن مى ش بنابراين مس
ــد و اين  ــا طول محيط دايره برابر باش ــد كه طول آن ب كنن
ً  مشكل به نظر نمى رسيد. ولى برخلاف انتظار،  مطالب ظاهرا
ــئله بى نتيجه ماند و در  همه ى زحمت ها براى حل اين مس
ــه به كمك خط كش  ــيد ك هر راه حل چنين به نظر مى رس
ــوان پاره خطى يافت كه طول آن با  غيرمدرج و پرگار نمى ت

طول محيط دايره برابر باشد.

سرگرمى هاى رياضى
1. دو عدد ساعت شنى 9 دقيقه اى و 13 دقيقه اى مفروض 
ــت. آيا مى توان با استفاده از اين ساعت ها مدت زمان 30  اس

دقيقه را اندازه گيرى كرد؟

2. تعداد رقم هاى يك در مجموع زير چند تا است؟

A=9+99+999 +...+ ��� 9999 ...

                                        99 تا 

پاسخ سرگرمى هاى شماره ى قبل
ــروع كنيم، پس از دو  ــر با 100 باكترى ش 1. راه اول: اگ
شبانه روز 900=32 ×100 باكترى خواهيم داشت. بنابراين اگر 
ــروع كنيم، طبق مفروضات مسئله، ظرف  با 900 باكترى ش

مخصوص كشت پس از 25=2ـ27 شبانه روز پر مى شود.
ــبانه روز برابر است  راه دوم: تعداد باكترى پس از يك ش
ــت با: 32×100.  ــبانه روز برابر اس ــا: 3 ×100. پس از دو ش ب
ــت با: 33×100 ... و پس از 27  ــه شبانه روز برابر اس پس ازس
شبانه روز برابر است با: 327×100، به همين ترتيب، چنان چه 
با 900 باكترى شروع كنيم و ظرف مخصوص كشت پس از 

x روز پر شود، خواهيم داشت:
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ــك 37 ضلعى به صورت  ــده مى توان ي 2. با نقاط داده ش
زير رسم كرد.

ميرشهرام صدر


